

El Eco de Navarra

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Para Pamplona: Un año, 125 Ptas.; tri-
 mestrada, 60; semestre, 75; año, 125.
 Para el extranjero: Trimestre, 4 pe-
 setas; semestre, 750; año, 14.
 Al pago será adelantado.

PRECIOS DE INSECCIÓN

Anuncios en primera plana, 1 peseta
 líneas; anuncios oficiales en segunda
 plana, 0'50; reclamos, 0'25; anuncios
 preferentes tercera plana, 0'15; anun-
 cios cuarta plana, 0'07 líneas y no lle-
 van espacio reservado, según costumbre.

Diario Independiente * Dos ediciones

Redacción, Administración e Imprenta: Paseo de Valencia, 26
y calle de San Gregorio, 25, bajos



TERCER ANIVERSARIO
EL SEÑOR

Don Saturnino Górriz y Olaz

FALLECIÓ EL DIA 13 DE FEBRERO DE 1905 Á LOS 60 AÑOS DE EDAD
DESPUES DE RECIBIR LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

R. I. P.

Su viuda doña Eugenia Aizpun, hija doña Juana Górriz, hijo político don Vicente Diaz, nietos, hermanos políticos, sobrinos, primos, y demás interesados

Suplican á sus amigos y conocidos se sirvan rogar á Dios por el alma del finado.

Todas las misas que se celebren MAÑANA JUEVES, 13 del corriente, en la iglesia parroquial de San Nicolás y en las capillas de los PP. Escolapios, Corazonistas, Redentoristas y Siervas de Maria de esta ciudad, podrán aplicarse por el alma del finado.

Pamplona 11 de Febrero de 1908.

LA EXCMA. SEÑORA
Doña María de los Dolores Herran y Ruiz
 FALLECIÓ EL DIA 10 DE FEBRERO DE 1908
 DESPUES DE RECIBIR LOS AUXILIOS ESPIRITUALES
R. I. P.
 Su viudo el Excmo. Sr. D. Alfredo Vara de Rey, hijos, padre, hermanas, hija política, hermanos políticos, nietos, sobrinos y demás interesados
 Suplican á sus amigos y conocidos se sirvan encomendar á Dios el alma de la finada y asistir á los funerales que en sufragio de la misa se celebrarán en la iglesia de Santo Domingo, hoy miércoles, 12 del corriente, á las once de la mañana.
 El duelo se despide en la iglesia. Pamplona 12 de Febrero de 1908
 No se reparten esquelas.

LA BOLSA

Una noticia que se publicó en un periódico referente al envío de tropas á Marruecos hizo descender los cambios de la Denda reguladora. Estas noticias ejercen todavía influencia, á pesar de que el Gobierno ha hecho saber claramente que no modificará su actitud de pasividad en el asunto de Marruecos.

Pero el descalabro de las tropas francesas y la coincidencia de la publicación de la noticia, impresionaron y determinaron una baja de veinte céntimos en el 4 por 100 Interior, que desde 82,40 bajó á 82,20. Después mejora la situación, no sólo por no confirmarse el rumor, sino porque al corcho de Contado acude dinero suficiente para animar los cambios, que quedan á 82,30.

El Fin de mes, escasamente operado, sigue las oscilaciones de la Denda principal, sosteniendo un report barato. Puede realmente decirse que se ha operado muy poco esta semana.

El Amortizable gana diez céntimos, acabando á 101,80 en todas las series; la proximidad del cupón hace que el cambio se mantenga sostenido, firme y con tendencia á mejorar algo todavía.

Las acciones bancarias se conservan firmes y sostenidas. Las del Banco de España se cotizan alrededor de 454; las del Hipotecario á 221,50; las del Hispano, á 148, y las del Río, algo más débiles bajan cinco céntimos, quedando á 425.

Los Tabacos, muy firmes, no salen de 406,50 y 75.

Los Explosivos quedan á 327 y 326. Las Cédulas del Hipotecario bajan á 101,80.

Los Hornos de Vizcaya empezaron á 271, descendiendo á 267, y quedan á 269.

Entre los valores municipales, se cotizan las Rústicas á 88 por 100.

Los Francos suben, desde 14,70 á 15,35, cerrando la semana á 15,15, con dinero cinco céntimos más alto. Es cierto que hay algunas necesidades en el mercado; pero parece que éstas no son tan grandes para provocar la tensión de ahora.

El cambio, que últimamente está inter-
 venido por el Tesoro, no tiene, en realidad, aspecto tranquilo, pues continúa la firmeza.

Las Libras esterlinas llegan á 29,02, quedando á 28,94.

conservaba el brio y la pujanza de su primera juventud, según lo confirmó también durante el verano en sus continuas expediciones á pie desde su encantadora Villa Navarra de Biarritz hasta Bayona.

Los triunfos que actualmente sigue conquistando en las principales capitales de Europa y la esperanza, casi la seguridad de que ha de contribuir con el poder de su genio y de su patriotismo en abrir el Centenario de los Sitios, nos excitaban á evocar el nombre del artista inverosímil que en estos instantes ha provocado el entusiasmo de Génova, de la ciudad de aquél á quien hasta nuestro paisano insignie se le ha reconocido la soberanía del violín, del célebre Paganini, pues la prensa artística de aquella capital reconoce la superioridad del español insignie y dice que Sarasate, es lo que para nosotros no es novedad, el rey del violín.

Y como son tantos los elementos que han de contribuir á enaltecer en el Centenario las glorias históricas de España; el valor, las virtudes y el heroísmo de Zaragoza y del pueblo español en general, esperamos que el arte supremo de Sarasate será la nota estética que haga sentir todas las grandezas de la fiesta que va á celebrarse en la capital de Aragón.

NOTAS MILITARES

La carta de los generales Echagüe y Santiago á todos los jefes y oficiales del arma de Infantería que aun no figuran en la lista de la Asociación de Socorros Mutuos, tiene conceptos por el estilo de los siguientes:

«Nuestro distinguido elemento... nos dirigimos al caballero y camarada... estamos ligados al prestigio del Arma... á la unión indestructible de la Infantería...»

«¡Brindamos á ustedes el ingreso en la Sociedad de Socorros Mutuos, no ofreciéndoles beneficios ni ventajas, sino algo que vale más, mucho más, la práctica y realidad de sentimientos generosos... no queremos que se quede usted sus cuentas olvidadas al suponerle capaz de no sumarse con sus camaradas sino en el caso de positivamente y ganancia... por eso apelamos á un condición de caballero, por eso le decimos franca y rotundamente, que á la unión del Arma y no á la conveniencia particular tiende y se encamina nuestra invitación...»

«Caridad, desinterés... pedimos más; que el compromiso sea tan duradero como los lazos que nos han de mantener estrechamente unidos... apelamos á su corazón... á lo noble, generoso y grande... esperamos su respuesta... acepte nuestro afecto y gratitud...»

Contestación con estas señas:
 Conde del Serrallo, jefe Casa Militar, de Su Majestad.—Real Palacio.—Madrid.

SARASATE

Del «Heraldo de Aragón»:

«Va á hacer un año en que este artista incomparable que tanto honra el nombre de España en esta esfera sublime que consume y electriza, fué víctima de una dolencia que puso en peligro su preciosa existencia y motivo para que se demostrara el alto aprecio en que se tiene en todos los países que le conocen y se afeladamente en su patria, pues en España desde las alturas reales hasta las esteras más humildes, siguieron con interés vehemente el curso de su enfermedad y celebraron por modo inmenso el completo restablecimiento, del que dudaron muchos hasta que en los célebres y tradicionales conciertos de Pamplona acreditó que se había hecho superior á la dolencia y que

VENTOLERAS

Me siento poeta de los del antiguo régimen,

«¿En que no había español que obsequie la lira no pulsara...»

«¿En que una oda no dedicara...»

«¿En que la luna y otra...»

«¿En que el astro rey no mereca un desahogo poético, el más pecaminoso de los desahogos en los tiempos de prosa vil que atravesamos...»

«Se está portando con nosotros como un verdadero padre»

«¡Vaya unos días de Febrero con que nos está obsequiando el señor de Feblo!»

«Por la Yuelta del Establo hoy se pasa á placer con ligero gabancillo.»

«¡Es lo que había que ver!»

«De día el frío no es triste, y yo del frío me río; y me río, porque el frío resulta que es casi un chiste.»

«¡Bueno! ¿Qué dure... y que nos tengan la mar de envidia los conejales que hemos mandado á Madrid!»

«Y, á propósito de la estancia de los señores del margen en Madrid. Se tratará algo de toros, ¿verdad?»

«¡Bueno! Pues ante todo hay de recabar del señor La Cierba la integridad de nuestros famosos enloerros.»

«No nos salga á última hora con que una reciente circular nos amarga la diversión á los que tenemos el alto honor de vivir en la calle de la Estafeta.»

«El ministro no se atreverá á luchar en ese terreno porque ¡la cierba contra seis toros! me paice desigual el partido.»

«Tocante á los matadores»

«Yo lo sabe el buen Irujo.»

«Un cartel que de la hora aunque no nos dé... minutos.»

FULANZ.

MUTUALISMO AGRICOLA

SUPERFOSFATOS

¿Cuánto es el consumo de superfosfatos en España? ¿Cuánta será su producción en el año próximo? ¿Será mayor la producción nacional que el consumo? ¿Peligran los capitales mercantiles aplicados á la explotación de este problema industrial agrícola de producción de superfosfatos? ¿Qué nos dicen las estadísticas españolas oficiales sobre la importación de superfosfatos de fábricas extranjeras producción española e tenida de los fosfatos importados del África ó de la Florida y producción también española obtenida con fosfatos indígenas y de los huesos? ¿Correrá pronto la misma suerte la industria nacional superfosfatera que la industria azucarera? ¿Será luego necesario otro trust de salvación ó de perdición? ¡¡Capitalistas... reflexionad!!!

Consumo en 1907

El consumo de superfosfatos en España en 1907 fué de 270.000 toneladas. Su procedencia la siguiente:	
Superfosfatos importados de fábricas extranjeras, toneladas	120.000
Superfosfatos fabricados en España con fosfatos americanos y africanos	125.000
Superfosfatos fabricados en España con fosfatos indígenas y con huesos	25.000

Toneladas 270.000

Según estos datos, parece que todavía hay margen para levantar seis fábricas nuevas de 20.000 toneladas de producción, que suman las 120.000 importadas? Esperemos...

Producción en 1909

Las grandes fábricas españolas de superfosfatos están hoy expansionándose y multiplicándose.

La sociedad anónima Cros, que tenía una sola fabrica en Badalona, ha levantado otra en Alicante, construye otra en Sevilla y muy en breve una cuarta.

La Compañía de Rio Tinto ha construido otra en Huelva.

La casa Wetzling, otra en Cáceres.

Trenor de Valencia, ha elevado considerablemente su producción, lo mismo que Mirat, Barran, etc., sin decir nada de la primera sociedad de España en superfosfatos, la Sociedad general de Industria y Comercio, de Bilbao.

En el año próximo se producirán en España las toneladas siguientes:

Boletín de EL ECO DE NAVARRA 20

Por la Patria

Le dije á Kstel que encandiese una buena hoguera en la sala principal para disipar la humedad. Cuando bajamos convine con el padre Ikel en que nos cediera el piso primero, sitio en el establo para dos vacas, el henil, un cubil para los cerdos, un rincón de la cueva para guardar las patatas, la mitad del cobertizo para dejar los muebles, que no cupiesen en la habitación, todo por ocho francos al mes, cantidad bastante subida en un tiempo en que nadie encontraba donde ganar un céntimo.

Dos ó tres vecinos, tales como el carbonero Starck y su mujer, Sofia, el estero Koffel y el viejo contabandista Halot, llegaron en aquel momento á la hostería para tomar su copa de aguardiente, según costumbre. Ikel les refirió los nuevos atropellos de los prusianos, y se llenaron de indignación. Starck me ofreció venir con su osiro y sus caballos á hacer la mudanza, cosa que acepté muy á regañadientes.

Una vez de acuerdo en todo, Starck me prometió estar á la puerta de la barraca antes de medio día, y yo emprendí el regreso. Empeñaba á nevar, y no se veía un alma en

Sociedad anónima Crós	60.000
Sociedad Rio Tinto	60.000
Casa Wetzling	15.000
Sociedad G. de I. y C. de Bilbao	130.000
Trenor, de Valencia	30.000
Barran, Massó	10.000
Mirat é Hijo	5.000
C. Amusco	
La Garantía Agrícola	10.000
Fábrica de Gijón y de Barcelona)	

Comparando esta cifra de producción con la anterior del consumo, se nota aproximadamente un 20 por 100 más de producción que de consumo, aunque no se importe del extranjero ni un solo saco de superfosfato.

Superfosfatos extranjeros

¿Se importará á España superfosfato? Evidentemente que sí. Los fabricantes ingleses, belgas, alemanes, italianos y franceses, que tienen exceso de producción, nos lanzarán el superfosfato á más bajo precio que el nuestro.

No vemos frecuentemente descargar superfosfatos de vapores extranjeros con fletes muy baratos por venir á nuestros puertos por minerales y frutas!

¿Y qué Gobierno se atreverá á cerrar las puertas á la importación de un elemento tan necesario para la agricultura nacional?

La importación, pues, llegará á ser más ó menos grande, pero nunca cesará y siempre será la reguladora del precio del superfosfato español.

Próxima amenaza

La Sociedad general de Industria y Comercio de Bilbao, que ocupa el primer lugar entre los fabricantes españoles, como la de Saint Gobain lo ocupa entre los franceses, está cuadruplicando su producción en Cartagena y á punto de andar las fábricas de Badalona, Madrid y Sevilla y amenazando á toda la región del Norte en producción y precios su fabrica monstruo de superfosfatos, emplazada en los terrenos de Baracaldo (Bilbao) ó orillas de la ría y unida al ferrocarril.

He dicho próxima amenaza, porque efectivamente esta próxima por razón del tiempo, del lugar, de la producción y de la competencia.

Nuevas fábricas

¿A pesar de todo lo dicho, se fundarán ó no se fundarán nuevas fábricas? Yo creo que se fundarán; porque los españoles somos más amigos de la imitación, que de la invención; y las industrias que son reproductivas, nos empujamos, multiplicándolas, en volverlas improductivas y ruinosas. Testigos de esta verdad son las Azuca-

todo el camino, ni delante, ni detrás de mí, y á cosa de las nueve ponía los pies en nuestra casa y me sacudía la nieve.

Allí estaba María-Rosa. Le dije en cuatro palabras que tenía ya habitación, que había que preparar á la abuela para la partida, y volar los armarios en las cestas y desarmar los muebles. Llamé á Calas para que me ayudase, y acto continuo empezamos el trabajo, sin tomarnos apenas el tiempo necesario para almorzar. El ruido del martillo resonaba en toda la casa, y de vez en cuando se oían los sollozos de la abuela en el interior de su cuarto y las palabras de consuelo que la dirigía María-Rosa.

Es lo único que recuerdo.

Daba horror el oír los gemidos de aquella pobre anciana, los lamentos de toda suerte que exhalaba en su vejez, los gritos y voces que daba llamando en su socorro á su marido el buen padre Bruat, muerto diez años antes, y á todos los antepasados, cuyos huesos descendían en el cementerio de Dosenheim.

Cada vez que lo recuerdo me tiemblan las carnes y me asaltan á la memoria los dulces palabras de mi hija, produciéndome un gran enternecimiento.

El martillo seguía golpeando los muebles: el espejito situado junto á la cama de Catalina (mi difunta esposa), los retratos de los buenos, pintados por Ricardo, el mismo que hacia las hermosas rotulaciones de la ciudad en tiempo de Carlos X; las dos pías del agua bendita, y el antiguo crucifijo de la

reras y las Papeleras; testigos los Altos Hornos y las Siderúrgicas; testigos las Electricas y las Alcoholesas.

YOLDI.

(Concluirá).

NOTAS MILITARES

SOCORROS MUTUOS

La carta de los generales Echagüe y Santiago á todos los jefes y oficiales del arma de Infantería que aun no figuran en la lista de la Asociación de Socorros Mutuos, tiene conceptos por el estilo de los siguientes:

«Nuestro distinguido elemento... nos dirigimos al caballero y camarada... estamos ligados al prestigio del Arma... á la unión indestructible de la Infantería...»

«¡Brindamos á ustedes el ingreso en la Sociedad de Socorros Mutuos, no ofreciéndoles beneficios ni ventajas, sino algo que vale más, mucho más, la práctica y realidad de sentimientos generosos... no queremos que se quede usted sus cuentas olvidadas al suponerle capaz de no sumarse con sus camaradas sino en el caso de positivamente y ganancia... por eso apelamos á un condición de caballero, por eso le decimos franca y rotundamente, que á la unión del Arma y no á la conveniencia particular tiende y se encamina nuestra invitación...»

«Caridad, desinterés... pedimos más; que el compromiso sea tan duradero como los lazos que nos han de mantener estrechamente unidos... apelamos á su corazón... á lo noble, generoso y grande... esperamos su respuesta... acepte nuestro afecto y gratitud...»

Contestación con estas señas:
 Conde del Serrallo, jefe Casa Militar, de Su Majestad.—Real Palacio.—Madrid.

RECOMPENSA MERICIDA

Al capitán de Estado Mayor con destino en la Capitanía general de la tercera región y querido amigo nuestro don Emeterio Muga se le ha concedido la medalla de la Cruz Roja.

FALLECIMIENTO

Nuestro querido amigo el coronel gobernador del palacio de Buenavista, don Luis Bourgnon, se halla en estos momentos bajo el peso de una tremenda desgracia.

En la flor de la vida, pues solo contaba veintidós años de edad, ha fallecido su hijo mayor, tras larga y penosa dolencia.

El finado era convecidísimo en Pamplona, donde tenía muchas simpatías.

A los señores de Bourgnon enviamos la expresión de nuestro sincero pésame.

LICENCIA

Para Madrid y Barcelona ha salido el capitán don Amadeo Trias.

alocaba, la cómoda de María-Rosa y el gran ropero que él nogal, heredado del bisabuelo Duchene; todas aquellas cosas antiguas que nos recordaban á los antepasados y la vida pacífica, todas aquellas cosas colocadas largos años en el mismo sitio, y que encontrábamos á tientas en medio de la oscuridad, todos íbamos desolándonos, percibiendo como que deshíamos nuestra propia existencia con nuestras propias manos.

Y Rogot iba y venía asombrado de tal movimiento; y Calas preguntaba: «¿Qué hemos hecho para huir [como ladrones?...] Y lo demás, porque me acuerdo de todo... Quisiera haberlo olvidado y no haber dado comienzo á esta historia, porque ella es la vergüenza del género humano y la humillación de esa especie de cristianos que arrastran á sus semejantes á la última miseria, porque no quieren arrodillarse en su presencia.»

«Pero ya que la hemos comenzado, lleguemos al fin.»

Todo aquello no era nada aún.

Pero cuando llegó Starck y los muebles quedaron cargados en el carro, y hubo necesidad de decirle á la abuela que saliese de su cuarto, al ver en el portal tan gran desolación, cayó boca abajo sob el suelo gritando:

«¡Federico!... ¡Federico!... ¡mátame!... déjame morir!... ¡pero no me arrinques de aquí!... ¡Que me dejen dormir sobre la nieve en nuestro jardín!»

Entonces fué, Jorge, cuando yo mismo

desee el morir... No tenía ni una gota de sangre en las venas. Y hoy, cuando ya han pasado cuatro años, no sebría como decirte cómo acabamos por ver á la abuela colocada en el carro sobre la paja y los colchones y blanqueada por los miles de copos de nieve que dependían las nubes.

La nieve, que venía cayendo desde la mañana, estaba ya alto. El carro avanzaba lentamente; Starck, delante, tiraba á los caballos de la bida, jurando y haciéndoles avanzar á latigazos; Calas, más lejos, guiaba al ganado con el auxilio de Rogot; María-Rosa y yo seguíamos con la cabeza baja, y detrás de nosotros la casita, se alejaba blanca, blanca, en medio de los pinos.

Aun teníamos que volver al día siguiente á recoger leña, el forraje y las patatas, por lo cual había cerrado la puerta, echándole la llave en el bolsillo.

Cerrada la noche llegamos frente á la casa de Ikel. Cogí á la abuela en brazos, como si fuese un niño, y la llevé á su habitación, en donde Kstel había encendido un buen fuego. María-Rosa y Kstel se abrazaron; habían ido juntas á la escuela y juntas habían tomado la primera comunión en la iglesia de Dosenheim.

Kstel lloraba. María-Rosa, pálida, callaba. Subieron, y mientras Starck con Calas y dos ó tres vecinos descargaban los muebles en el portal, entré en la sala para descansar un momento junto á la chimenea y beber un vaso de vino, porque se había agotado mis fuerzas y ya no podían más.

Nuestra primera noche en Granthal, en aquel osaranchón donde penetraba el aire del granero, es la más triste de las que recuerdo; la cocina ahumada, la abuela tose en la cama; María-Rosa, á pesar del frío, se levantaba para darle agua, los vidrios temblaban á cada racha de viento, y algunas veces hasta penetraba en la habitación el polvo de la nieve.

«¡Ah, si sufrimos mucho aquella primera noche, y viendo que no podía pegar los ojos, pensaba: «¡Es imposible el vivir aquí!... Hay necesidad de irse á otra parte. ¿Pero á dónde ir? ¿Qué camino tomar?»»

Todas las aldeas de la Alsacia y la Lorena estaban conajadas de alemanes y los caminos llenos de cofiones y de convoyes. No había ni una barraca ni un establo por ocupar.

Estas ideas me hicieron blanquear los cabellos, y hubiese deseado caer y borrar la cabeza juntamente con la abuela y María-Rosa al salir de nuestra abandonada barraca.

Afortunadamente Juan Merfú llegó muy temprano. Había entregado nuestra respuesta al Oberforster, y además, había trasladado sus muebles á Felsberg, de suerte que la anciana Marg edel, su madre, se encontraba ya tranquilamente rentada al amor de la lumbre en casa del tío Daniel.

Esto es lo que nos dijo con respecto de

Las ferias de Tafalla

Ha transcurrido la mañana sin que haya habido nada de particular.

El sol ha triunfado, pero no definitivamente, porque las nubes continúan haciendo el papel de sombrillas de gasa.

He visitado a varios amigos; me he enterado de que hay mucha gente de Pamplona, y de que es esperada más, pues realmente la feria no empieza hasta mañana.

Unos muchachos dedicanse a colocar en las esquinas más céntricas unos carteles manuscritos anunciando la llegada de la compañía y su debut.

En los programas que han repartido con profusión dice:

«Debut de la notable Compañía artística *Miscelánea*, la cual viene de las principales capitales y teatros de España.»

Ponen en escena «Los Incensables» (deben ser ellos), «El brazo derecho» y «Los corridos», y trabajan las señoras Mestres y Roca (cuyos nombres están escritos en caracteres grandes) y Alcorn y los señores Manchón, Agustí, Minguez y Ondaro.

¿Qué quiere decir eso de *Compañía artística Miscelánea*, amigo *Fulanéz*, porque parece un chiste.

Por si no lo sabéis, caros lectores, os dire que en Tafalla hay una excelente empresa teatral.

Varios distinguidos jóvenes han comprado por 16 000 pesetas un edificio, el que siempre fué teatro, y constituidos en empresa se proponen traer a Tafalla excelentes compañías, después de llevar a cabo importantes mejoras en el local.

Los principales artistas de la compañía que hoy debuta han expuesto sus retratos en el escaparate de la perfumería del popular Macho. Todos ellos aparecen vestidos como las eminiencias.

He visitado el ferriol por la tarde, después de haber tomado café en el Casino de la Unión con mi distinguido y querido amigo el rico comerciante y caloso concejal don Miguel Castilla.

Nos ha servido el café Dionisio, y como en el local había muchos amigos de Pamplona, Santiago Lizarraga, Millen, Federico Huertas, y otros, me ha parecido que estaba en Pamplona.

He saludado al alcalde suspensivo señor Bayona... y como decía al principio, marché hacia Cuatropeña para ver

El ferriol

Aún había desanimación.

He visitado más de quince cuadras, y confieso que no podía suponer que hubiera en Tafalla tanto ganado.

Quédate uno atónito viendo tanta mula, tanto caballo, y más aún viendo que si el número es considerable la calidad merece más atención que el número.

No os podéis formar una idea de la cantidad de ganado que hay, pero todo él, en cerrado en las cuadras, hasta ahora.

He hablado con varios tratantes y todos han convenido en que aún no se ha desarrollado la feria, que aún está en el período de iniciación, y en que seguramente será esta una de las ferias más importantes y más grandes que se han visto en Tafalla.

«La Agrícola» y «La Regeneración» han traído muchos y excelentes ejemplares.

Según me han asegurado personas inteligentes, las cuatro mulas que ha traído «La Regeneración» serán las mejores que se presenten en la feria.

El número de tratantes es respetable.

Los hay de toda Navarra, de Guadalupe, de Alava, de Salamanca, de la Rioja, de Zaragoza, de Huesca, de Teruel, etc.

Los de Guadalupe compran generalmente mulas de poca edad.

Hasta ahora se han hecho muy pocas transacciones, porque todo el mundo está a la expectativa y además porque como ya he dicho varias veces hoy es la víspera de la feria, tanto que se espera mucho ganado esta noche y mañana.

Abunda el mular llamado Poiton y Plamontés y las pocas transacciones que se hacen son sobre ganado tipo medio en edad para adelante.

Los precios son muy elevados.

El tipo medio en el ganado extranjero (hablo de mulas) es de 5 000 reales, y 800 pesetas en el ganado de aguede los Pirineos.

Los tratantes de Huesca han traído mucho ganado de recría, que tiene origen extranjero.

A la hora en que abandono el ferriol, cuatro y media de la tarde, para poner en limpio mis notas y hacer que lleguen al correo, hay mucha animación en el ferriol, pero no hay en la cuadra un 25 por 100 del ganado que hay en Tafalla, porque un 75 por 100 está en las cuadras, y en las cuadras mismas se cierran los pocos tratos que hasta ahora se han hecho.

A muchos tafalenses he oído decir que difícilmente se habrá visto tanto ganado en Tafalla, y que esta feria es la más importante de las celebradas en la última veintena de años.

Por las calles

Por cualquier parte encuentra uno guardia civil.

Parece Tafalla un enorme cuartel.

Esta mañana se dijo que habría música, y aun cuando vimos algunos instrumentos en el kiosko, y papeles en los atriles, no oímos más música que la de un órgano viejo, destartado, con que se anuncia el cinematógrafo. Toca tan mal este instrumento, y tanto molesta que si el dueño del cine dijera como el mendigo que tocaba el trombón: *Dan una limosna ó toco*, todos los tafalenses y los que no lo somos entraríamos en la barraca para evitarnos el martirio de oír la desafiada trompetería.

En fin, cómo será que el Ayuntamiento ha pensado tomar el acuerdo de prohibir al dueño del cine que anuncie su negocio con tales disonancias, porque antes que los intereses de un mercader, merecen cuidado y amparo la salud y el bienestar de un pueblo.

Ahora mismo me está dando un mal rato el tal órgano, cuyas disonancias me hacen el efecto de ríjirrajás de limas.

Sin embargo, más que el órgano puede la sonora voz de un charlatan que después de haberse presentado como cartomancista, anuncia al público que quiere escucharle, que un frasco que tiene en la mano es de extracto de bellota para hacer crecer el pelo, sino todo lo contrario (son sus palabras).

Yo quedo perplejo. ¿Qué será una cosa que es todo lo contrario de extracto de bellota para hacer crecer el pelo?

El charlatan me saca de mis dudas diciendo que aquel frasco contiene un líquido que quita todas las manchas.

¡Así son las cosas de este mundo!

Me acaban de decir que a las seis de la tarde hay en el Ayuntamiento una reunión de Profesores Veterinarios de la comarca.

Voy a la Casa Municipal para enterar-

me del objeto de la reunión, pero el señor Secretario, con quien hablo, no sabe de qué se trata.

Se ha levantado fuerte bochorno que molesta bastante.

Mejoras públicas

De ninguna manera he de olvidarme de consignar que ya está destruido el trinquete.

El Portal del Río ha ganado tanto y Tafalla se ha hermosado de tal manera con esta destrucción, que desde la estación del ferrocarril al pueblo hay una tan hermosa avenida que puede competir con otras avenidas de grandes capitales.

El infatigable Ayuntamiento de Tafalla ha realizado con esta obra dos importantísimas mejoras que merecen el aplauso de los tafalenses.

Una de las mejoras es la formación de un colector de materias fecales, que termina a mucha distancia de la ciudad.

Aprenda el Ayuntamiento de Pamplona.

La otra es la destrucción del trinquete, y esta mejora me ha llenado a mí de alegría, porque tuve el honor de apoyarla en EL ECO.

Ahora el Ayuntamiento ha dispuesto colocar dos filas de castaños de Indias en esta hermosísima avenida.

Además, creo que proyecta el Municipio importantes mejoras en la Plaza del Mercado.

Así el Ayuntamiento tiene el aplauso unánime de la población.

Mi simpático amigo Castillo, que tiene la estima de todos, me da una noticia importante.

Hay en Tafalla dos cuadras de los señores don Pedro Garro y don Galo Vallejo, que durante todo el año realizan ventas *diarias* para toda la comarca, en inmejorables condiciones para los agricultores, y en estas cuadras se están haciendo ahora varias transacciones de importancia.

Estas cuadras harán un término medio diario de quince transacciones.

Calonien si esto tiene importancia para Tafalla.

He visto a Juanita, una preciosísima niña, vendedora de EL ECO en Tafalla.

Todo el mundo la conoce y la quiere, porque con EL ECO da a los compradores de este periódico una sonrisita encantadora, y se ha hecho popular en Tafalla.

Pero Juanita merece capítulo aparte y otro día escribiré de ella dos cuartillas.

No hay más tiempo, porque ya es la hora de salir al correo.

GARCILAZO.

11 Febrero 1908.

Notas teatrales

Decididamente el género de zarzuela grande va de capa caída.

Pocos son los músicos y menos los libretistas que con verdadera fortuna se dedican a la llamada zarzuela grande, mas si esos pocos acuden a los viejos resortes de una mecánica teatral folletinesca y efectista por lo que al nervio dramático se refiere, y a la brocha gorda y al verd rabioso tocante a los efectos cómicos, ya podemos enterrar decididamente el género en que tanta gloria adquirieron Arrieta, Gaztambide, Barberi y *tutti quanti*.

«El lego de San Pablo» es una especie de hazañas de Rocambolo... vestidos de tonete. Un rey de Castilla, un general de los franciscanos, un lego, una pareja de enamorados y un traidor del viejo cuño, metidos en un lío amoroso, hilvanado con un episodio guerrero que hace precisa la botadura de un buque.

A todo eso, para quitarnos el amargor de boca de una acción enmarañada y libérrica, un lego que dice y hace muchas gansadas dejando en mal lugar la respetabilidad de los hábitos que viste, y conste que para esa tendencia de la obra solo nuestra más enérgica censura hemos de hacer constar.

La partitura de Caballero, que no logró ver estrenada su obra, nada tiene de particular, recordándonos constantemente otras obras del afamado músico.

Caballero, dícenme que murió dejando sin instrumentar por completo la obra, lo cual, claro está, ha perjudicado grandemente la factura, el sello personal del autor de «Las dos Princesas».

Un duo de tiple y tenor del primer acto y el preludio del último cuadro son dos bellas páginas musicales que gustaron al público.

La compañía merece todos nuestros elogios; vistió y representó a conciencia la obra, sobresaliendo en su labor la señorita Alvarez y los señores Banquells, Delgado y Pastor.

La obra bien presentada, aplaudiéndose la decoración del segundo cuadro del primer acto que representa un astillero con la consabida botadura.

El teatro concurridísimo.

El jueves, probablemente, «El juramento».

GACETILLAS

La grave y penosa enfermedad que venía padeciendo la distinguida señora doña María de los Dolores Herran, cariñosa esposa del Excmo. General de brigada de esta plaza don Alfredo Vara de Rey, tuvo en la noche de anteayer un funesto desenlace.

La distinguida señora exhaló su último suspiro rodeada de su esposo e hijos y demás familia.

Dama de bondadoso corazón, modelo de esposas y madre amatísima, supo conquistarse un puesto en la sociedad pamplonesa, donde se granjeó muchas simpatías.

Su muerte será generalmente sentida.

Ayer tarde, a las cuatro, fué conducido su cadáver al cementerio, resultando tan fúnebre acto una gran manifestación de duelo.

En este figuraba una nutrida representación del elemento militar, presidido por el general gobernador de la plaza señor Juljada, párroco de San Nicolás don Francisco Guillen; el teniente coronel, hermano político de la

finada, don Francisco Vara de Rey, y don Javier Sanz.

La distinguida familia de la finada señora sabe la gran parte que tomamos en su dolor y al enviar nuestro sentido pésame a su viudo don Alfredo Vara de Rey, padre don José Herran, e hijos, pedimos a nuestros lectores una oración por el descanso eterno del alma de la finada señora.

Hoy a las once de la mañana se celebrarán en la iglesia de Santo Domingo los funerales, y no será de extrañar que el fúnebre acto se vea muy concurrido, dadas las muchas simpatías que en esta ciudad goza la familia de Vara de Rey.

En breve contraerán matrimonio en Logroño nuestro estimado amigo el joven propietario de Tudela don Juan Morales Bona y la bella y distinguida señorita logroñesa Consuelo Jimenez.

Por adelantado enviamos nuestra cordial enhorabuena a los futuros esposos.

Dice un diario de San Sebastián que en el alto de Miracruz fué recogida el sábado una anciana abandonada, que es natural de Arano en esta provincia.

Fuó trasladada a Hernani en tranvía, desde donde será conducida al pueblo de su naturaleza.

De nuestro querido corresponsal en Burgete:

«Muy joven, a los 22 años de edad, ha entregado hoy su alma al Todo Poderoso la que en vida fué distinguida señora doña Francisca Azanza Viana. Una angina difterica ha sido la causa que ha arrebatado la existencia a quien era amatísima esposa y cariñosa madre; por ello damos el más sentido pésame a su viudo nuestro querido amigo don Javier Iturri, haciéndole extensivo a la madre de la finada la respetable señora doña Antonia Viana, así como a su hermano y hermana política a los que deseamos resignación cristiana necesaria en tan aflictivos momentos, y rogamos a los lectores de EL ECO tengan presente en sus oraciones a la finada en la seguridad de que tan buena obra sería debidamente recompensada.»

Mediana hace tres años que bajó al sepulcro el que en vida fue querido amigo nuestro don Saturnino Gorri; cumplido caballero que por sus relevantes cualidades personales se conquistó muchas y merecidas simpatías en esta ciudad.

Su muerte causó gran sentimiento y al cumplirse su aniversario volverán seguramente a ponerse de manifiesto esas pruebas de duelo en las Misas que mañana jueves se celebrarán en sufragio del alma del finado en la parroquia de San Nicolás y capillas de los Padres Escolapios, Corazonistas, Redentoristas y Siervos de María.

Al cumplirse esta fecha reiteramos la expresión de nuestro sentimiento a su viuda doña Eugenia Aizpun, a sus hijos doña Juana Gorri y don Vicente Diz y demás distinguida familia.

R. I. P.

Segun nos escribe nuestro diligente corresponsal en Aiz, ayer falleció en aquella villa a avanzada edad de 83 años, la virtuosa señora doña Antonia Galduroz.

Descanse en paz su alma y reciba su afijida familia nuestro sentido pésame.

Adoración Nocturna.—En la noche de hoy a mañana le corresponde hacer la vigilia al turno quinto titulado «Virgen del Camino».

Lo que se avisa para conocimiento de los socios activos y honorarios que pertenecen al citado turno.

En la cocina económica de la Casa de Misericordia se despacharon ayer para recoger las raciones hoy, 263 bonos.

Ayer tuvimos un día desapacible, pero no que llegáramos a sentir los rigores de la estación en que nos encontramos.

El viento norte era sumamente molesto, especialmente por la tarde.

El sol nos envió sus resplandores y esto templó algo la baja temperatura.

En el cine Balloch hubo ayer en la sesión vespertina, única celebrada, numeroso público.

El programa muy variado y de mucho gusto.

Entre los estrenos que anuncian para hoy, figura el de la película titulada «Ignorismo en acción».

Se dice que varios fabricantes de cerillas se proponen trasladar su industria a la América latina, en vista de la actitud del ministro de Hacienda que no parece dispuesto a tratar, sino con determinadas entidades, para concertar un nuevo convenio sobre el monopolio de cerillas.

Se añade que los aludidos fabricantes han visitado ya algunos cónsules y representantes de aquella República y se proponen visitar a otros para enterarse de las condiciones en que podría desarrollarse dicha industria en sus respectivos países.

Dicen de Fitero que en el punto denominado «Hondada de la Concepción» una caballería que arrastraba un carro guiado por el vecino de aquella villa Francisco Bayo Guaráz, se desbocó empujando veloz carrera.

El carretero al darse cuenta de lo que sucedía, quiso apearse del carro con el fin de sujetar el freno trasero, pero al intentar cayó al suelo produciéndose una extensa herida en la cabeza.

En grave estado fué trasladado al hospital.

El Consejo de Estado, previo expediente incoado en el Gobierno civil de esta provincia para conceder el ingreso en la Orden civil de Beneficencia al cabo de la guardia civil don Manuel Osés Lizarrondo, que el día 7 de Diciembre de 1906 salvó la vida en el río jurisdicción de Leiza a don Miguel Burlada, ha acordado, y S. M. el Rey así lo ha resuelto conceder al indicado y valeroso cabo don Manuel Osés Lizarrondo, la Cruz de Beneficencia de tercera clase.

Felicitemos a este digno guardia del benemérito Instituto por la justa distinción que ha sido objeto.

Ayer mañana informó por vez primera ante la Sala de lo criminal de esta Audiencia el joven abogado don Rufino San Martín.

Con este motivo entre el Ministerio fiscal y el nuevo letrado se cruzaron los saludos de rigor.

Desearnos muchos triunfos en el foro al nuevo abogado.

Nuestro estimado amigo el digno gobernador civil de esta provincia don Santos Ortega y Fria, pudo abandonar ayer al mediodía el lecho, donde durante día y medio le ha retenido una ligera afección gripal.

Mucho celebraremos que el restablecimiento sea completo.

Ayer contraerán matrimonio en esta ciudad el conocido pelotari don Crisóstomo Morrás con la simpática y bella señorita Iñés Iurmendi.

A los nuevos esposos les deseamos muchas felicidades en su nuevo estado.

En el gobierno civil se expidieron ayer cuatro licencias de caza.

Ayer mañana un carricoche estuvo a punto de atropellar en la plazuela Consistorial a dos niños de corta edad.

La madre de los pequeñuelos ha sido denunciada por faltar al reciente bando del alcalde sobre abandono de niños en la vía pública.

En América se ha iniciado la idea característica, calurosamente apoyada por el Colegio Pio Americano de Roma, de ofrecer a Pio X, con ocasión de su jubileo, un ejemplar de todos los periódicos católicos existentes.

Se han expedido, secundando, esta iniciativa, numerosas cartas-peticiones, que han sido favorablemente acogidas por las respectivas empresas periodísticas. El número que se ofrece debe ser el de 1.º de Enero de 1908.

La colección, única en su género, resultará interesantísima, porque en ellas figurarán periódicos de todas las lenguas y formas y porque, además, dará exacta idea del movimiento de la prensa católica en todo el mundo.

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro apreciable amigo el joven e ilustrado médico de Navacerrada don José Echarte, el cual después de solventar varios asuntos saldrá mañana para aquella localidad.

Lleve buen viaje.

Doctor Mañeru.—Enfermados del estómago. Consulta diaria de diez a una. Zapatería, 52.

Segun «El Siglo Médico», siguen las enfermedades del aparato respiratorio, predominando en el estado sanitario: hay muchas laringo-bronquitis, bronquitis y bronconeumonías, generalmente sencillas y con poca mortalidad. Los enfermos crónicos y los tuberculosos toleran bien, en su mayor parte, la temperatura ambiente. Abundan los estados congestivos, y se presentan casos de hemorragias cerebrales. Los enfermos de los aparatos urinario y circulatorio sufren alguna agravación.

En los niños hay indigestiones y diarreas con enteritis.

En la primera semana de Febrero se han sacrificado en el matadero de carnes 45 buyes, 58 terneras y 107 carneros, que pesaron 13 945 600 kilogramos.

La recaudación por impuesto a carnes y viandas ha ascendido a la cantidad de 4.970,27 pesetas.

Es de sumo interés para las corporaciones municipales, conocer la siguiente circular de la Dirección General del Tesoro público, que anteaer se recibió:

bió en la Delegación de Hacienda esta provincia.

Dice así:

«Tiene conocimiento esta Dirección general de que algunos particulares hacen gestiones cerca de los Ayuntamientos para que se les encuentren para reconocimiento a favor de las Corporaciones municipales de los ayuntamientos que puedan tener contra la parte del 80 por 100 de proporción, el sueldo en sus Sucursales de las provincias».

Como los ingresos por el aludido concepto se realizaban en la Caja general de Propios entregaban los ayuntamientos los plazos, sin que los Ayuntamientos conocieran las fechas en que aquéllas Corporaciones, creyendo que la gestión ofreciera dificultades, accedían a las peticiones formuladas, a los particulares; pero esta Dirección general estima de su deber hacer previsiones de que se trata, son de tramitación, y los expedientes de incoar, puesto que al pedir el reconocimiento, no tienen que determinar si no los conocen, las fechas de los ingresos, limitándose a reclamar el reconocimiento de las cantidades ingresadas y que les correspondan, siendo por de la Administración el fijar las fechas según los datos que consten en los libros.

Para facilitar a los alcaldes su gestión, este Centro directivo continúa proporcionándoles directamente los datos que necesitan conocer para lo que ha venido haciendo hasta ahora con los que se han dirigido al mismo dicho objeto.»

Por el exceso de anuencias que para la plana tercera, nos vemos obligados a pasar los siguientes a la lista de la cuarta plana, titulada **ALGUNOS RECOMENDADOS:**

«Labradores». Para la feria de Tafalla, Doctor Arnal Oculista, Se desear, «Furo», Agente marítimo, A los labradores, Ferias de Tafalla, 200 000 votos Mayor 75, Yrazu y Compañía, Vinos casa, Aprendiz, Doncella, J. Atencio Vides americanas, Barbero.

PUBLICACIONES

Se ha repartido el número 817 de la «La Avaluancha» el cual publica el siguiente:

Texto. Lourdes por Estanislao.—Desembarco de poderes, por Saturnino.—El Resaca Padro Luis María Ortiz, S. J.—Respuestas pulares por Segundo Franco.—La torre de pueblo, por J. Janta María. Elia, por E. Caballero. Pinceladas de Basconia. Las usas de nuestros caseros, por Ad. de Lorena.—Repartición gratuita de folletos y hojitas para la «Biblioteca Católica-Propaganda» durante el año 1907.—Explicación de los des. Bibliografía. Mesa revuelta.—Correspondencia con los señores socios.

Grabados.—El andarrin Francisco Echarré pús de la carrera de Rosas a Lecharri. R. P. Luis María Ortiz de la Compañía de las.—Plazoleta llamada «el crucero», en Tafalla.

HAN FALLECIDO:

En Tafalla don Florencio Garcoy los Fayos y don Matias Gimenez Osés.

En Aiz doña Antonia Galduroz. R. I. P.

Correspondencia administrativa

Lumbier. D. M. M., recibidas 14 pesetas 19 céntimos.

Aiz.—D. C. Z., recibidas 9 pesetas.

Nuestra información

Conferencias telefónicas de la región Alava

Victoria 11 (8 noche).

Concurso hípico

El presidente de la comisión de festejos tiene el proyecto de organizar para las fiestas de la Virgen Blanca un concurso hípico.

Para ello hay presupuestadas 3.000 pesetas.

La prensa ocupándose de este festejo dice que no debe llevarse a cabo por la exigua cantidad que se ha destinado, y antes de hacer el ridículo proponer que se piense en otro festejo.

Comisión a Madrid

En el rápido de las doce y media del mediodía han marchado a Madrid el presidente de la Diputación y vicepresidente de la Comisión provincial señores Velasco y Guinea, comisionados por la Diputación para que gestionen en Madrid el asunto relacionado con el proyecto de ley de Administración local.

Salieron a despedirlos todos los compañeros de Corporación aquí residentes.

Por los pobres

El Obispo de esta diócesis señor Cadena y Eleta ha abierto una suscripción que ha encabezado con 2.000 pesetas para aliviar en lo posible la crítica situación porque atraviesan los necesitados.

Es objeto de muchos elogios este ruego caritativo del Prelado, que seguramente será secundado por muchas personalidades de esta capital.

Guipuzcoa

San Sebastián 11 (8 noche)

Dando las gracias

El Alcalde de esta población señor marqués de Rocaverde ha recibido un

atento oficio del Mayor, como mayor del palacio real de Portugal, acusando recibo y dándole las gracias por el presvito telegrama de pésame por el muerte de los infortunados rey y príncipe heredero de Portugal.

Por escandalosos

Los guardias de orden público entraron anoche en el depósito a tres individuos que promovieron un escándalo en el túnel del antiguo

Una desgracia

Cerca del caserío denominado «Anenena» en la carretera de Loyola ha ocurrido una sensible desgracia.

Un carro tirado por una pareja de buyes ha atropellado a un hombre de 50 años llamado Banto Izaguirre, produciéndole la fractura de la pierna izquierda.

Fuó conducido a su domicilio, donde se presentó el Juzgado para investigar lo sucedido.

Se ignora el nombre del conductor del carro que atropelló al desgraciado Izaguirre.

El tiempo y las fiestas

Hoy hemos disfrutado de un tiempo delicioso y, si como es de esperar, el tiempo asegura, los próximos festejos han de resultar brillantes.

La animación comienza a notarse y se esperan muchos forasteros.

Los republicanos

Esta noche los republicanos de esta capital se reúnen en banquete en el Hotel de Biarritz para festejar el aniversario de la proclamación de la República en España.

El corresponsal

Vizcaya

Bilbao 11 (10,20 noche)

Barco a pique

A la salida del puerto exterior ha ocurrido esta mañana un naufragio.

Al zarpar el vapor «Jabao» ha ocurrido el encuentro ha sido violento resultando el «Paquita» con una gran brecha en la proa por donde comenzó a hacer inmediatamente agua.

Poco a poco el barco «Paquita» fué

sumergió... bria pasad... tona flo... que p... barco nau... de un mari... cuyo cadav... Se censur... putación de... dando debe... rumbo sin... mento a los... por imprud... eonado a p... Hay espe... mergido pu... En uno d... ción ha cele... ción Vizcaí... do varios... En el Rá... chado a Ma... puración en... vorable res... nado con el... nistración... las provinci... Con los di... cio Echever... to del papel... Mañana s... nizador de... los que se h... fiestas en la... Se han re... para cambi... cumplimiento... dominical... El diputad... celebrado e... conferencia... Se guarda... no haciendo... guar nada... —En Gald... robo... Se descon... —La polic... viduos com... rias... Entre los d... ban esta tar... sibilidad de... dichos diputa... Cambó, empu... ganda por la... de Alava, Vi... Entre los r... gono declase... tico piensa... lítico sobre e... a la suspensi... rados en las... Gerona... Para... Los repres... to de Pampl... flor Gonzalez... mento, con e... extensamente... ferrocarril de... piona... Mas tarde... pamploneses... neral de Pe... conveniencia... asunto relativ... que hoy existe... nuevo edificio... en las afueras... Los repres... pamploneses... muy satisfec... nen obteniend... nes... Hoy han vis... ral de Aduna... Diputación fo... El objeto de... tar de la ap... bra alcohole... Además, lo... pedido hora... Justicia, con e... tarán mañana... Los r... La comisión... que hace días... reunido hoy... fórmula en qu... dir la realizac... Dos de las c... ampulido han... proyecto de le... industria y el... por derechos d... Los bilbainos... sión de este ú... Repres... Han llegado... de las Diputa... ya y un diputa... para unirse a... misma Diputa... pado su viaje... Además de o... para las tres p... sus diputados... ción el proyect... cal en todo cu... to ó referir... municipios vas... representantes... celebrarán ent... nes para poner... El periódico... disposición reco... represión del e... cerillas... También inse...

sumergiéndose y su tripulación lo habría pasado mal a no ser por la oportuna llegada del vapor de los prácticos que puso en salvo a los tripulantes del barco naufragado, excepto la hebra de un marinero llamado Quintín López, cuyo cadáver no ha aparecido todavía.

Se censura muy duramente a la tripulación del vapor «Jabao», que, olvidando deberes de humanidad, siguió su rumbo sin prestar auxilios de salvamento a los tripulantes del barco, que por imprudencia ó por descuido había echado a pique.

Hay esperanzas de que el barco sumergido pueda ser sacado a flote.

Sesión

En uno de los salones de la Diputación ha celebrado hoy sesión la Asociación Vizcaína de Caridad, despachando varios asuntos de mero trámite.

A Madrid

En el rápido de esta mañana ha marchado a Madrid la comisión de esta Diputación encargada de gestionar la favorable resolución del asunto relacionado con el proyecto de ley de Administración local y que tanto afecta a las provincias vascas.

Con los diputados marcha don Ignacio Echeverría, que gestionará el asunto del papel timbrado.

De festejos

Mañana se reunirá la comisión organizadora de festejos para tratar sobre los que se han de celebrar durante las fiestas en la segunda quincena de Agosto.

Los taberneros

Se han reunido hoy los taberneros para cambiar impresiones acerca del cumplimiento de la ley del descanso dominical.

Tres noticias

El diputado a Cortes señor Ibarra ha celebrado esta mañana una detenida conferencia con el gobernador civil.

Se guarda reserva sobre lo tratado, no habiendo podido, por tanto, averiguar nada.

—En Galdácano se ha cometido un robo.

Se desconocen detalles.

—La policía ha detenido a tres individuos como autores de varias ratas.

El correspondiente

Madrid

Primera conferencia

Madrid 11 (6 tarde.)

Nota política

Entre los diputados solidarios hablaban esta tarde en el Congreso de la posibilidad de que en breve algunos de dichos diputados, entre ellos el señor Campo, emprendan un viaje de propaganda por las principales localidades de Alava, Vizcaya y Guipúzcoa.

Entre los referidos elementos políticos declárase también que por ahora ninguno piensa en renovar el debate político sobre el proyecto de ley relativo a la suspensión de los Juicios por Jurados en las provincias de Barcelona y Gerona.

Para Navarra

El Ayuntamiento de Pamplona

Los representantes del Ayuntamiento de Pamplona han visitado hoy al señor González Besada, ministro de Fomento, con el cual han conferenciado extensamente acerca del proyecto del ferrocarril de Pasaia a Jaca por Pamplona.

Más tarde el alcalde y concejales pamploneses visitaron al Director General de Penales, para tratar de la conveniencia de resolver en breve el asunto relativo al traslado de los presos que hoy existen en la cárcel antigua al nuevo edificio penitenciario, construido en las afueras de Pamplona.

Los representantes del Municipio pamplonés se encuentran hasta ahora muy satisfechos del resultado que vienen obteniendo en sus activas gestiones.

Los diputados forales

Hoy han visitado al Director General de Aduanas los representantes de la Diputación foral de Navarra.

El objeto de la entrevista ha sido tratar de la aplicación del impuesto sobre alcoholes.

Además, los diputados forales han pedido hora al ministro de Gracia y Justicia, con el cual creése se entrevistarán mañana.

Los navieros bilbaínos

La comisión de navieros bilbaínos que hace días llegó a esta Corte, se ha reunido hoy con objeto de estudiar la fórmula en que han de concretar y pedir la realización de sus aspiraciones.

Dos de las cuestiones que con más amplitud han sido examinadas son: el proyecto de ley sobre protección a la industria y el comercio y el impuesto por derechos de descarga.

Los bilbaínos abogarán por la supresión de este último.

Representantes vascos

Han llegado a Madrid representantes de las Diputaciones de Alava y Vizcaya y un diputado de la de Guipúzcoa, para unirse a sus compañeros de la misma Diputación que habían anticipado su viaje a Madrid.

Además de otros asuntos de interés para las tres provincias vascas, sus diputados examinarán con detenimiento el proyecto de administración local en todo cuanto pueda ser interesante ó referirse a la constitución de los municipios vascos, a cuyo efecto los representantes de las tres provincias celebrarán entre sí frecuentes reuniones para ponerse de acuerdo.

La «Haceta»

El periódico oficial inserta hoy una disposición recordando la vigente sobre represión del contrabando de tabaco y cerillas.

También inserta la convocatoria pa-

ra oposiciones a 35 plazas del cuerpo de Aduanas, y una real orden autorizando la elaboración de alcohol desnaturalizado para alumbrado, calefacción y usos industriales.

En el Círculo Mercantil

En el Círculo Mercantil de esta corte se ha celebrado una importante reunión con objeto de pedir a los poderes públicos la implantación de varias medidas de importancia para el mejor desarrollo de los intereses industriales y comerciales de la metrópoli.

Entre las conclusiones formuladas figuran las siguientes:

Pedir al Estado la recogida de los duros llamados sevillanos, ó en su defecto conseguir que éstos sean admitidos por el Tesoro; gestionar de las compañías ferroviarias la implantación de los billetes kilométricos, tal y como se facilitaban antes de la reforma de dicha tarifa; visitar al señor Osma para que se interese y gestione la baja de los cambios; oponerse por todos los medios legales a la aprobación de los recargos sobre determinados tributos; pedir que no se hagan extensivos a los taberneros los preceptos de la ley del descanso dominical, y otras de menor interés.

De Marruecos

El sucesor del «Valiente»

Un despacho de Ceuta dice que el hermano del moro Valiente se ha presentado al general Aldave, gobernador militar de la plaza, ofreciéndole su concurso y la sumisión a España de los tribus sobre las cuales ejercía decidida influencia el moro Valiente.

El general Aldave, con determinadas condiciones, ha autorizado al hermano del citado moro para establecerse y residir en la plaza.

Accidente en el Senado

En ocasión de hallarse trabajando en su despacho del Senado el oficial primero señor Pirala, tuvo la desgracia de que se desplomase una estantería con cristales, llena de libros y papeles, yendo a caer sobre el citado funcionario.

Este sufrió heridas de alguna consideración en la cabeza.

Fué curado de primera intención en el mismo Senado, trasladándose después, en coche, a su domicilio, algo mejorado de las lesiones recibidas.

En este suceso ha ocurrido la siguiente coincidencia: Hoy se estrenaba el nuevo botiquín adquirido por la Alta Cámara, que, desgraciadamente para el señor Pirala no ha tardado en funcionar.

Conferencia

El duque de Mandas ha celebrado esta mañana una larga conferencia con el señor González Besada.

Los conferenciantes se han mostrado reservados respecto al objeto de la reunión.

Los Reyes de Portugal

Lisboa.—Han llegado a esta capital la condesa de Paris y su hija la duquesa de Guisa.

En la estación de Entroncamento salieron a recibirlos con otros personajes el conde Ribeiro y el infante de España don Carlos.

Apenas llegadas las ilustres damas a Lisboa dirigiéronse al palacio real.

La entrevista entre las Reinas Amelia y María Pia y la madre y hermana de la primera fué desgarradora, lo mismo que al presentarse el Rey Manuel y ver confundidas en lágrimas y abrazos a las augustas personas de su familia.

De provincias

Consejo de Guerra.—Batallas de Llaberia.
—Efectos del vino.—Comemoración.—Un incauto y una víctima.

Barcelona.—Se ha celebrado el Consejo de Guerra contra don Trinidad Monreal, acusado de desacato a la autoridad militar.

El fiscal ha pedido para el procesado 4 años y 2 meses de prisión y multa de 1.500 pesetas.

El defensor ha abogado por la libre absolución.

La sentencia, según lo establecido por el fuero de guerra, no será conocida hasta su aprobación por el capitán general.

El jueves se procederá al entierro del señor Llaberia.

Al acto asistirá fuerza de la guarnición que tributará honores militares al cadáver del que fué nuestro representante en Marruecos.

Ferrol.—Siete tripulantes del vapor inglés «Sir Waiter» que hace pocos días llegó con averías, procedente de Lisboa, han intentado amotinarse y matar al piloto del buque.

Los referidos marinos bajaron a la bodega y apoderándose de un barril de vino de Oporto, comenzaron a beber de él hasta hallarse en posesión de una formidable borrachera.

Completamente ebrios y empujando cuchillos comenzaron a gritar y a insultarse persiguiendo encarnizadamente al piloto, que gracias a su serenidad pudo echarse al agua y dar parte de lo que ocurría.

Fuerza armada penetró en el buque y logró reducir a los siete curdas, que han sido encarcelados y puestos a disposición del consul inglés.

De muchas capitales de provincia se ha recibido noticia de haberse celebrado banquetes y giras con motivo del aniversario de la instalación de la república.

Barcelona.—En un edificio de la calle de Ríal ha ocurrido un pequeño incendio iniciado en un montón de paja.

Una niña de 13 meses ha perecido abrasada.

Bolsa de Madrid

NOTIZACION OFICIAL COMPARADA

Duda perpetua a por 100.000	82 25	82 85
Idem id. An de mes	82 87	82 87
Idem fin próximo	00 00	00 00
Duda amortizable a 5 por 100	101 74	101 80
Acciones del Banco de España	454 00	454 50
Id. de la C. A. de Tabacos	405 75	406 00
Aguaceras preferentes	00 00	00 00
Obligaciones ordinarias	104 00	104 00
Idem	45 00	45 00
Cambios sobre Paris (cont. por ciento)	14 95	15 10
Id. Id. Londres (pesetas por libra esterlina)	28 92	28 95
Paris Exterior contante	94 25	94 50
Basacas Aires.—Ore 1907/25		

Después de la hora oficial para las operaciones de Bolsa, se han hecho varias en el Corro, cotizándose el Interior a 82 42 el id. Fin próximo a 28 00 los francos a 15 10 las libras a 28 97 y el amortizable a 101 80.

Paris 94 50.

MENCHETA.

Segunda conferencia

Madrid 11 (11 noche)

En las Cámaras Congreso

Preside el señor Dato; dirige varias preguntas a la Mesa, y el señor Vincenti explica su interposición sobre reformas en la enseñanza.

Elogia la gestión que a su paso por el ministerio hizo el señor Jimeno, y combate las realizadas por el actual ministro señor Rodríguez Sampedro.

Dice que es necesario sean derogadas muchas leyes viejas y se lamenta de que el plan de enseñanza del señor San Pedro sea mezquino y no esté desarrollado con amplitud de criterio.

Contesta al señor Vincenti el señor Rodríguez San Pedro, limitándose a defenderse de los principales cargos que el orador le ha dirigido.

Por alusiones interviene el señor Bugallal, que al conformarse con el criterio expuesto por el señor Vincenti, escucha muestras de aprobación de los bancos de los demócratas y liberales.

También le contesta brevemente el ministro de Instrucción pública.

Suspendido el debate relativo a asuntos de Instrucción pública, se pasa a la orden del día.

Se aprueba la rehabilitación del teniente coronel señor Toscano.

Quedan proclamados diputados por los distritos de Torrijos y Alcázar de San Juan los señores Diaz Merry y Ruiz, respectivamente.

Reanudada la discusión del proyecto de reforma de la Administración local, se discute una enmienda al artículo 19, la cual queda desechada, y el artículo aprobado.

Puesto a discusión el artículo 20, se presenta una enmienda al mismo, la que es al fin retirada, por haber ofrecido la comisión del proyecto reformar dicho artículo.

Se da cuenta de otras, y tras breve discusión son desechadas.

También es desechada por 84 votos contra 32 una enmienda relativa al artículo 22.

Otra enmienda es aceptada en el fondo por la comisión dictaminadora.

Al artículo 24 son presentadas varias enmiendas, que sucesivamente son desechadas.

Aprobado dicho artículo, se pone a discusión el 25, y después de discutidas y desechadas varias enmiendas relativas al mismo artículo, se suspende este debate, y se levanta la sesión.

Senado

Antes de la sesión

Los jefes de las minorías han tenido una conferencia con el presidente de la Alta Cámara y el ministro de la Gobernación, tratando de la presentación de enmiendas al proyecto de reorganización de los cuerpos de Vigilancia y Seguridad.

En esa reunión se ha convenido en que dos individuos en representación de cada minoría se reúnan con la comisión encargada de dar dictamen sobre dicho proyecto, para acordar las enmiendas que han de ser presentadas y aceptadas respecto del citado proyecto de ley.

La sesión

A consecuencia de lo que acabo de decir, la sesión del Senado ha tenido su principio a las cinco y 20 minutos.

Leída el acta, un senador ha formulado una pregunta que carece de interés general, y enseguida se entra en la orden del día.

Se vota definitivamente el proyecto sobre creación del instituto nacional de previsión obrera.

También se votan varios dictámenes relativos a proyectos de menos importancia.

Y se reanuda la discusión del proyecto para la reorganización del Cuerpo de Vigilancia.

El conde de Esteban Collantes renuncia a su cargo, diciendo que lo consumirá cuando se discuta el proyecto relativo al personal del ministerio de la Gobernación, y anuncia que abogará porque se aplique la ley de sargentos.

El general Ochando consume el tercer turno, pidiendo también que se aplique la ley de sargentos.

Le contesta el señor Tormo en nombre de la comisión, y después habla el señor La Cierva.

Dice este ministro que tiene noticia de que fuera de la Cámara le han calificado de enemigo del Ejército, y rechaza esa imputación, diciendo que es enteramente infundada y caprichosa.

Y como el motivo ó el pretexto para dirigirla ha sido el creer ó suponer que prescindía de las disposiciones de la ley de sargentos en la provisión de ciertos cargos, afirma que en ningún caso ha dejado de aplicar dicha ley al

Clinica Ortopédica Prim Alsasua (Navarra)

Primera y única fabrica movida por electricidad para construir y adaptar los APARATOS ORTOPÉDICOS necesarios a corregir desviaciones de la espalda, piernas y pies, tumores articulares, brazos y piernas artificiales, fajas elásticas para descensos del vientre.

HERNIADOS: BRAGUEROS PRIM PRIVILEGIADOS

CONTENCION absoluta de la hernia por voluñinos que sea; CURACION EN ADULTOS, NO, digan lo que quieran pomposos anuncios de vendajes de goma y otros que la ofrecen. El braguero Prim lo usan señoras y niños, curando estos últimos.

Establecimiento Balneario de Alsasua (unido a la Clínica Ortopédica) Aguas Cloruradas, Sódicas, Bicarbonatadas, Sulfurosas, (manantial Infrabandicata). De eficacia probada en las enfermedades del Estómago, Vías urinarias, Escrofosis, Herpetismo. Botella de litro en principales farmacias. El Establecimiento a 50 pasos de la Estación. Temporada oficial 15 a 30 Septiembre. (8) 300-3

LA ACTIVIDAD.
SOCIEDAD ANONIMA DE CRÉDITO Y SEGUROS.
Capital social: 10.000.000 de pesetas.
PAMPLONA

Además de los contratos por pólizas del Seguro Infantil, Seguros de Vida, Plazo fijo, Rentas vitalicias inmediatas y diferidas, Seguros dotales, etc., etc., esta Sociedad admite imposiciones de capitales, abonando a los imponentes:

Por imposiciones de un año, el 450 por 100 anual.
Id. de seis meses, el 350 por 100
Id. de tres meses, el 250 por 100
Id. a la vista, el 2 por 100

Para toda clase de detalles dirigirse a las Oficinas centrales sitas en la calle de José Alonso, número 4.—Pamplona.

INSTALACIONES ELÉCTRICAS
Turbinas, Dinamos, Motores, Transformadores y Maquinaria general, proyectos, estudios, y presupuestos gratis.
Guibert y Murillo
Héroces de Estella 4 y Calceteros 14, PAMPLONA 20-12 (a)

EL MILAGRO del Dr. RENAUD

Remedio único positivo é infalible contra la tisis. El mejor reconstituyente del mundo y de resultados inmediatos. Adoptado en el Hospital de Santa Cruz, de Barcelona.

En venta, don Valentin Marquina, calle Nueva, 1, Pídanse prospectos.

Electra del Keiles
Sociedad anónima domiciliada en Pamplona para el suministro de energías eléctricas en
AGREDA, OLVEGA Y VOZMEDIANO
Consejo de Administración

Este Consejo, en sesión celebrada ayer, acordó convocar a Junta General Ordinaria de accionistas que se celebrará el día veinte y ocho del mes actual a las cuatro de la tarde en el domicilio del que suscribe, calle de Las Navas de Tolosa, número cinco, segundo derecha.

El derecho de asistencia a que se refieren los artículos veinte y tres al veinte y seis de los Estatutos porque se rige la Sociedad, se acreditará con la exhibición de las acciones originales; y en su defecto, con las del Resguardo de depósito en cualquiera Establecimiento de Crédito de esta capital ó fuera de ella, antes de que el Presidente declare legalmente constituida la Junta General.

Pamplona once de Febrero de mil novecientos ocho.—El Presidente del Consejo, Victorino Aiz y del Frago. 3-1

Falces

La junta de abastos de esta villa desea adquirir por su cuenta quinientos carneros, cien gordos que estén en disposición del pique inmediato, y cuatrocientos para vida. Los que estén interesados en su venta, pueden dirigirse al presidente de dicha junta.

Falces 10 de Febrero de 1908.—Por el presidente, Angel Mezquiriz. (a) 4-1

Cambio de capa

La persona que anoche en el Teatro y en el Anfiteatro derecha hubiera recogido una capa cambiada, puede presentarse a descambiarla en la calle de San Antón número 64, piso segundo izquierda. —1

Concurso de obras

La Sociedad «El Irati» saca a concurso la ejecución de las obras necesarias para la construcción de un canal en término de Artozqui, Ecey, Gorritz y Aiz.

Los pliegos de condiciones estarán de manifiesto en las oficinas de la Sociedad todos los días laborables de once a trece y de diez y seis a diez y ocho hasta el 29 de Febrero próximo, fecha en que se cerrará la admisión de proposiciones. Estas se harán en pliego cerrado y con arreglo al modelo que se facilitará. Para tomar parte en el concurso, será necesario depositar en la «Caj» de la Sociedad, la cantidad de cuatro mil pesetas en papel moneda, metálico ó valores a satisfacción de aquella.

La Sociedad «El Irati» se reserva el derecho de aceptar la proposición que estime más conveniente ó de rechazarlas todas.

Pamplona 28 de Enero de 1908.—Por acuerdo del Consejo de Administración, el presidente, Domingo Elizondo. (a) 11-3

Regimiento Infantería
de Cantabria, número 39

Hallándose este cuerpo debidamente autorizado para proceder a la venta en pública subasta del caballo «Rechocho» se anuncia al público a fin de que los que deseen tomar parte en la misma, acudan al local que ocupa este Regimiento en la Ciudadela, el día 20 del actual y hora de las once de su mañana, que son las señaladas para dichos actos.

Pamplona 8 de Febrero de 1908.—El Teniente Coronel Mayor, Manuel Mercader. 3-2

Vides americanas
en Larraga

Hay en venta barbados, estacas y estaquillas de Aramón n.ºs. 1 y 9 y Rupes-tria Lot. Dirigirse a Juan Cruz Luzea. 3-2

Anuncios recomendados

Labradores! Las únicas patatas de Vitoria Earlirrosa, las más tempranas, se venden en casa de Bernabé Rivero, calle Santo Domingo, número 17 Pamplona. 30-19

Para la feria de Tafalla
Se está construyendo un completo y variado surtido de calzado para caballero, señoras y niños; no comprén sin visitar antes esta acreditada zapatería, donde encontrarán todo lo concerniente a dicho ramo a precios económicos.
DOROTEO CASTILLEJO, Mayor, número 32, Tafalla. 4-4 (a)

Doctor Arnal Oculista
Más de TREINTA Y CINCO AÑOS de práctica.
Consulta de DIEZ a DOCE y de TRES a CUATRO de la tarde.
Gratis de DOCE a UNA para pobres.
Navas de Tolosa número 5, principal, Pamplona. (a) 10-7

Se desean vender 8.000 barbabos de Rupestris Lot, muy buenos. Para precio y condiciones dirigirse a don Gregorio Ederra, en Murillo el Cuenca. 4-2

"Puro,"
Jugo de carne del Dr. SCHOLL, de Munich. Insuperable reconstituyente empleado con éxito extraordinario para combatir la Clorosis, las Escrófulas, el Raquitismo, la Tuberculosis, el Cáncer, Sífilis y Malaria. De venta en principales farmacias. 30-21

Agente marítimo
El más antiguo en Navarra, dedicándose desde hace veinte y nueve años en esta ciudad. Facilita pasajes para todos los puertos conocidos del Extranjero a precios los más baratos que se conocen y nada ofrecerá más garantías que esta casa.
Dirigirse a Zapatería 36 y Mayor 106.
DOMINGO APEZTEGUIA.
Encargado en Estella, Adrian Zuza.
Casa en Buenos Aires Chacabuco 614. 100-72

A los labradores ¿Queréis comprar muy buena patata temprana para la siembra? La mejor es la de Vitoria del término de Treviño, la que más rendimientos ha dado en las cosechas anteriores.
Antes de comprar otra clase de patata para la siembra, enteraros de algún labrador que gaste de esta patata; todo esto es verdad.
Para precios calle de la Merced número 6, carbonería. 30-4

Ferías de Tafalla
En la nueva fonda del Portal del Río se sirven comidas a todo precio; y en la misma se arrienda una cuadra para 20 ganados; también se vende una vaca de echo muy buena. x 6-6

200.000 injertos de Garnacha y tempranillo se están arrancando en los campos de Tudela. Barbados de todas clases, estacas injertables y estaquillas.
Exclusiva para Navarra del último modelo de máquinas de injertar «La Rápida».
Pedir precios a esta casa, la más antigua en Navarra.
Francisco Sarasa, Tudela (Navarra.) 8-4

Mayor 75
Almacén por mayor y menor de la vida DE NAZARIC LEZCANO.
Esta casa ofrece al público un inmenso surtido en servicios completos de mesa de porcelana, loza y cristalería.
Objetos para regalos.
Azulejos biselados, baldosa blanca y encarnada, mosaicos y fregaderas.
Vajilla catalana y Manises por mayor; Macetas de mayólica y plantas.
Mayor 75, frente al cuartel de la Guardia civil. 6-3

Yrazu y Compañía
BANCA
Calle Moreno, 967, Buenos-Aires.
Esta antigua casa, además de las operaciones coherentes al ramo, tiene una sección para el servicio de PASAJES para Europa y América, siendo su único representante en España y Francia, don Antonio Iriarte, de Tolosa (Guipúzcoa) a quien pueden dirigirse los interesados y hallará ventajosas.
Representante en Pamplona don Miguel Jansarás, calle Eslava, número 30. 30-64

Venta de casa Se vende una casa sita en Pamplona, que produce mil ciento diez y seis pesetas de renta anual. Se halla la casa en buen estado de conservación y se efectuará la venta en condiciones ventajosas.
Informará el Notario don Juan Miguel Astiz. 5-4

Aprendiz Un joven de 15 años de edad desea colocarse en industria, comercio u hotel. Posee el francés. Calle de San Antón 54, 2.º piso derecha darán razón. 6-4

Doncella Se necesita que sepa su obligación; inútil presentarse sin buenas referencias; calle San Miguel número 12, tienda. 5-2

Atención!! Se ha recibido un aparato para la cocción de ladrillo o mármol; combustible y da más calor en las cocciones; se puede adosar este aparato al interior de la cocinilla sin estorbar; una buena cantidad de hierro vieta.
Para muestras y precios Eleuterio cotegui, San Francisco, 18, cerrajería.

Vides americanas
Grandes viveros en los campos de Buzón y Buzón (Navarra), de Patricio Perez y Compañía.
Injertos de Garnacha tempranillo, Miguel de Marco, mazuela, morate con los porta injertos de la gaceta número 9 y número 1. Viedro Rupestris Lot, Riparia, tris 3309, Rupestris Lot, Riparia 420 A, estaca y estaquilla.
Se garantiza la autenticidad de las plantas que esta casa vende. Injertadas.
Soldadura perfecta de 40 centímetros porta injerto.
Depósito en Pamplona calle Zapatería 36, Comercio de Lucas Urra. (a)

Barbero Se necesita un dependiente de barbero que sepa su oficio. Dirigirse a don José Jiménez Pitero.

AGUA DE LOECHES

PURGANTE Y CURATIVA

Por sus virtudes antiséptica y depurativa asegura LA SALUD A DOMICILIO y es insustentable para la curación de la obesidad, diabetes, infartos del hígado, erisipela, catarros gástricos e intestinales, gota y reumatismo, sífilis, apendicitis y encefalitis.

Unico gran diploma de honor

EL AGUA NATURAL de LA MARGARITA EN LOECHES, convenientemente, ya sola, ya mezclada con infusión de tila, mansanilla o flor de naranja, siempre ha obtenido las más altas distinciones en cuantas Exposiciones ha concurrido y su competencia con sus similares nacionales y extranjeras. París de 1884, se le concedió el

MEDICAMENTOS NOTABLES Y EFICACES
preparados por el Dr. ANDREU de Barcelona
aprobados por muchas academias y sancionados por una larga y no interrumpida serie de curaciones obtenidas desde el año 1865

LATOS

ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las

PASTILLAS DEL DR. ANDREU

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que a las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima; el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece el TOS por completo antes de terminar la primera caja. Muchísimas son las personas que con estas pastillas han curado una de estas toses tan incómodas y pertinaces, que al menor resfriado se reproducen de una manera insoportable.

Los que tengan **ASMA** ó sofocación de cualquier clase, usen los **CIGARRILLOS ANTIASMÁTICOS** que prepara el mismo Dr. ANDREU y se lo quitarán al instante. Los ataques de ASMA por la noche, se calman también al momento con sus **PAPELES AZOADOS**; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

Los molestísimos resfriados de la nariz y de la cabeza, se curan en muy pocas horas de la manera más fácil y sencilla con el

RAPE NASALINA

que prepara el mismo Dr. ANDREU (véase el prospecto).

PARA TENER LA BOCA SANA, HERMOSA y FUERTE, y no padecer DOLORS DE MUELAS, usen el **ELIXIR y los POLVOS de MENTHOLINA DENTÍFRICA** que prepara el mismo autor. Su uso perfuma el aliento, emblanquece la dentadura, calma el dolor de muelas y fortifica notablemente las encías, evitando las caries y oscilación de los dientes.

Idéntense estos medicamentos en todas las farmacias

Servicios de la Compañía Trasatlántica

Línea de Filipinas.—Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro sábados ó sea el 4 de Enero, 1 y 29 Febrero, 28 Marzo 26 Abril, 23 Mayo, 20 Junio, 18 Julio, 15 Agosto 12 Septiembre, 10 Octubre, 7 Noviembre y 5 de Diciembre, directamente para Génova, Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sean 21 de Enero, 18 de Febrero, 17 Marzo, 14 Abril, 12 Mayo, 9 Junio, 7 Julio, 4 Agosto, 1 y 29 Septiembre, 27 Octubre, 24 Noviembre y 22 Diciembre, haciendo las mismas escalas que a la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Cuba Méjico.—Servicio mensual a Habana y Veracruz, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Coruña el 21, directamente para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en la Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Línea de New-York, Cuba y Méjico.—Servicio mensual saliendo de Genova el 31 de Nápoles el 23, de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30 directamente para New-York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz el 26 y de Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova.

Línea de Venezuela Colombia.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 11, 13, de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón. Colón de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabánilla, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz, con trasbordo en Habana. Combina con el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasajes y carga con billetes y conocimientos.

os directos. También carga para Maracaibo, Carúpano, C ro, Cumaná y Trinidad con trasbordo en Curacao.

Línea de Buenos-Aires.—Servicio mensual saliendo accidentalmente de Génova el 1, de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7 directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos-Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos-Aires el día 1 y de Montevideo el 2, directamente para Canarias, Cádiz, Barcelona y accidentalmente Génova. Combinación por trasbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

Línea de Canarias.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 17, de Valencia el 18, de Alicante el 19, y de Cádiz el 22 directamente para Tanger, Casa blanca Magazan, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno a Santa Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso el día 1.º haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Línea de Fernando Poo.—Servicio bi-mensual, saliendo de Barcelona el 25 de Enero y de Cádiz el 30 y así sucesivamente cada dos meses para Fernando Poo con escalas en Las Palmas y otros puertos de la costa occidental del Africa y Golfo de Guinea. Regresan de Fernando Poo el 26 de Febrero y así sucesivamente cada dos meses, haciendo las mismas escalas que a la ida, para Cádiz y Barcelona.

Línea de Tanger.—Salida de Cádiz: lunes, miércoles y viernes, para Tanger, con extensión a los puertos de Algeciras y Gibraltar.

Salidas de Tanger: martes, jueves y sábados para Cádiz.

AVISOS IMPORTANTES
Rebaja en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo a lo establecido en la R. O. del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras Públicas, de 14 de Abril de 1904, publicado en la «Gaceta» del 22 del mismo mes.

Para precios y condiciones al agente en Navarra Ricardo Samaniego.

El Eco de Navarra se halla en Madrid: Kiosko de don Pascual, frente al café de Fornos.
En Bilbao: Kiosko del Arsenal de García.
En San Sebastián: Librería de Ely Aramburu y Biblioteca de la Estación.
En Vitoria: Kiosko del señor Al. Plaza de Bilbao.
En Logroño: don Carlos Gil, Ma. 45.
En Zaragoza: Kiosko de don Amador, Plaza de la Constitución.
En Tolosa: casa de Miguel Garate, de Verdura.

VINO AROU

CARNE-QUINA-HIERRO
el mas reconstituyente soberano en los casos de Clorosis, Anemia profunda, Menstruaciones dolorosas, Calenturas.
Calle Richelieu, 102, Paris. — Todas Farm.

JABON CHIMBO
MARCA REGISTRADA

El mejor, más higiénico y más económico para el lavado de toda clase de ropa. Se vende exclusivamente en tross medio kilo. Pidase en todas partes, teniendo la marca estampada en el tross. Fabricación especial de la Sociedad Antigua Jabonera, Tapia y Sobria, Bilbao. Imp. 15-

UNA SENORA

ofreciendo gratuitamente a todos los que sufren de reuma y gota, neurastenia, ma, estómago, diabetes, debilidad de los ojos, anemia, tisis, enfermedades nerviosas, etc., un remedio sencillo, verdaderamente curativo, de resultados sorprendentes que una casualidad le hizo conocer. Curada personalmente, así como muchos enfermos, después de usar en vano otros medicamentos preconizados, su reconocimiento eterno y como demostración de su conciencia, hace esta indicación, cuyo objeto es puramente humanitario, se la recomiendo a un voto Escritor a Carlos P. García, Ariza, 34, primero. 34-18

Chocolates y Cafés

—DE LA—
Compañía Colonial
TAPIOCAS Y THES
38 recompensas industriales
Depósito general, calle Mayor números 18 y 20, Madrid.

BOMBA automática GELLY

Para la elevación de aguas a cualquiera altura, sin otra fuerza que la presión atmosférica combinada con el salto de que se dispone, de grande aplicación para el abastecimiento de población, riego de terrenos elevados y obtención de energías eléctricas. Numerosas instalaciones con grande éxito en España y en el Extranjero; las dos últimas en Navarra, en la ciudad de Olite y en Olza, posesión del Excmo. Sr. Marqués de Vessolla, respectivamente.
Pueden pedirse prospectos al representante en Navarra y Vascongadas PEDRO ARBETA, Maestro de Obras, calle de José Alonso, número 4, segundo piso izquierda, Pamplona.

Boletín Religioso

SANTORAL
Día 12 Miércoles.—San José de Calasanz, fundador.—Este esclarecido varón nació en Ferrat de la Sal, en Aragón, de padres tan honrados como virtuosos, quienes le inspiraron desde muy niño en el santo amor y santo temor de Dios. En la universidad de Lérida estudió leyes hasta graduarse de doctor, y después de la Sagrada Teología en Valencia y Alcalá, y habiéndose doctorado también en esta facultad. El Obispo de Jaca, D. Gaspar Juan de la Figuera le nombró su consultor, le ordenó de sacerdote y le hizo su confesor y director del clero, cuyos espinosos cargos desempeñó con gran tino y prudencia. San José de Calasanz es el héroe cristiano de quin se sirvió Dios para atender a una de las más imperiosas necesidades de la sociedad; la educación cristiana de la niñez y de la juventud.

CULTOS
Oficio de Santa Eulalia con rito doble y color encarnado.
En la Catedral.—A las 9 horas menores y misa.
A las seis y media de la tarde rosario de los Esclavos de María.
En San Lorenzo.—A las 6 novena a Ntra Señora de Lourdes con sermón por el Reverendo Padre Luis María Ostiz, de la Compañía de Jesús, terminando con cánticos.

En San Saturnino.—De las 4 y media las seis y media se expondrá S. D. M. en Cuarenta Horas.

SERVICIO PARROQUIAL DE ENFERMOS
San Saturnino.—Mayor 1-2.º.
San Lorenzo.—Recoletas 61-2.º.
San Nicolás.—San Gregorio 17-2.º.
San Juan Bautista.—Dormitoria 4-3.º.
San Jacinto.—Javier 9-3.º.

ESTAFETA LOCAL

Robo	Doble decálitro	Pesetas
Trigo	24,00	4,30
Avena	11,00	1,56
Centeno	12,80	2,26
Habas duras	17,40	3,13
Idem anchas	18,00	4,46
Mesa	17,00	3,4
Malz	16,00	2,85
Alisco	18,00	3,87
Girón	16,00	2,86
Aliciva	15,00	2,87

EL TIEMPO
Temperatura máx. de anteyar 10,5
Id. mínima de ayer 1,5
Altura barométrica a las 9 de ayer 780 0
Español recibido por el viento SE a las 14 horas en intensidad 142

VIAJEROS
Ayer llegaron a las fondas y casas de huéspedes las señoras señoras:
Don Martin Calvo y don Juan José.

VALORES DE NAVARRA

COTIZACIÓN DE AYER

Duda provincial al 4 por 100	102
Duda municipal al 4 por 100	101 50
Crédito Navarro.	
La Papelera Española	
Fábrica del Bidasoa (Vera)	
Idem Id. Obligaciones al 5 por 100	
La Vinícola (Campañas)	
El Ferrocarril Pamplona.	
Banco de Beñito	
Aguas de Artea.	
Café «Irula»	
La Agrícola 1.ª serie liberadas	
Id. 2.ª serie 10 por 100 desembolsado	
Elctra Pamplonesa	
La Vasco-Navarra	
Idem completamente liberadas.	
Elctra Bidasoa.	
La Actividad, acciones de 100 pes.	
Id. de 1000 8.ª serie 3 por 100 libranza.	
Elctra Irati	
La Vasconia	98
Aguas de Burlada y Salasola	
Asociación de Navarra	
Asociación de Tudela	
Elctra del Tello	
Elctricidad Trilobana	
Elctra Industrial Española	
La Industrial Navasota	
Noria-Bombas de Tudela	
Argüenza	
Compañía Puertal (Clasificación)	143
La Regeneración, acciones de 500 pesetas liberadas.	184
Id. de 500 pes. 10 por 100 desembolsado.	

REGISTRO CIVIL
En el Juzgado municipal de esta ciudad se hizo ayer por las siguientes inscripciones:
Nacimientos.—Varones, 1, hembras 0.
Defunciones.—Marcelina Marticorena, de 12

años, de Betelu, Estafeta 69 1.ª; Angela Lacunza, de 15 días, Incausa; María de los Dolores Herrán, de 63 años, de Palencia, Factorías militares.
Matrimonios.—Crisóstomo Morrás, de Arreano, con Inés Iturmendy, de Pamplona.

CASOEL DE PAMPLONA
Existencia del día de ayer:
De capes pendientes 38
Arrecho mayor 14
De apreciación de marzo 6
Total 58

Pasatiempos

CHARADA
Remitida por idem.
Un primo «todo» que tengo que «dos cuatro» se apellida me escribe desde «tres cuatro» en una atenta misiva:
—Mándame una «tercia dos» de casa de Diego Mina.
A renglón seguido dice: le mande la «prima dos», que es una preciosa planta admirada en mi balcón.

Remitida por «Aramis».
En un «prima» de delicias se encontraba en Madrid, un policía que vino desde el centro de París.
Demostró con «dos tercera» el saber su obligación mandándole a un ratero a la sana... prevención.

TARJETA ANAGRAMA
Remitido por «Romedobal» y dedicado a las bellas soluciones.

Cesar y Ramón C. Ichaso

Josefa C. Ana de Guizot

Con las precedentes letras forman nombres y apellidos de dos bellas solistas de esta capital.

Buzón

«El capitán Buridán».—¡Atiza, vos sois un capitán, sois un regimiento! Nada, como que de la noche para la mañana me he encontrado ahyos nueve años.
Salvando todos los respetos debidos, me da el honor de no incurrir en la ley de jurisdicción, le diré que alguna charada de la que envía me ha producido alguna duda respecto a su originalidad.
Pero como esto no deja de ser una nueva charada se admiten con condiciones alguna primera edición.
Si no hay de qué, conste que no he olvidado.

Solución a la charada del día 9. Romedobal. No se han recibido soluciones.

PRIMO DEL TENDR

Folleto d

Por

buen humor, María Rosa y abuela.
Al ver su tranquilo alivio, del humo bismos pasado —¡Sh!... Lo taba teniendo preno. Es coe a badonar las vivir a vuestra quita las ganae las circunstancias rier el curso de llaves de mi buncion; aquí e y lo martillo d béis lo que yo lía a llevarsel objeto de que me lo reclama. Una vez depoi nadie tendria q mientras estáis VAYA los suelos